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Niederschrift 
 
über die 20. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
4. September 2017 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Stellv. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen, E-S-Koog 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Bürgermeister Ralf Heßmann, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
8. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
9. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
10. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
11. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
12. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
13. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
16. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
17. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
18. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
19. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
20. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
21. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
22. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
23. Bürgermeister Jörg Hansen, Ramstedt 
24. Stellv. Amtsausschussmitglied Lothar Hoffmann, Schwabstedt (für Jürgen Meyer) 
25. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
26. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
27. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
28. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
29. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
30. Stellv. Amtsausschussmitglied Holger Suckow, Uelvesbüll  (für Christel Zumach) 
31. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
32. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
33. Bürgermeister Johannes Jürgensen, Wittbek 
34. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
35. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum, einschl. Vertreter 
Amtsausschussmitglied Walter Carstens, Rantrum, einschl. Vertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens Christian, Ehrenamtsvorsteher 
Hans Detlef Norden, stellv. Amtswehrführer 
Manfred Gregersen, Partnerschaftsbeauftragter 
Sabrina Petersen, Personalrat 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
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LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Frau Wagner, Husumer Nachrichten 
sowie 7 Zuhörer 
 
 
Stellv. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes 
Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders Frau Wagner von der Presse und 
die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände 
gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene 
ist beschlussfähig. 
Auf Antrag der stellv. Amtsvorsteherin werden die TOP 11 und 12 einstimmig in die Tages-
ordnung aufgenommen. 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 4.7.2017 
3. Bericht der stellv. Amtsvorsteherin 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
6. Wahl des Gemeindewahlleiters und seines Stellvertreters sowie der Mitglieder des Ge-

meindewahlausschusses auf Amtsebene 
7. Wahl einer neuen Amtsvorsteherin bzw. eines neuen Amtsvorstehers 
8. Ernennung und Vereidigung der neuen Amtsvorsteherin bzw. des neuen Amtsvorstehers 
9. Evtl. Wahl einer neuen stellv. Amtsvorsteherin bzw. eines neuen stellv. Amtsvorstehers 
10. Ernennung und Vereidigung der neuen stellv. Amtsvorsteherin bzw. des neuen stellv. 

Amtsvorstehers 
11. Evtl. Ersatzwahlen 
12. Antrag der Gebietsgemeinschaft Grünes Binnenland auf Gewährung eines Zuschusses 

für ein Tourismusprojekt. 
 
Nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
• Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass die Änderung der Amtsordnung, wonach mit Be-

ginn der neuen Legislaturperiode nach Stimmenanteilen abgestimmt wird, nach wie vor 
Bestand hat. 

 
• Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass die Herausgabe des Amtskuriers eingestellt wurde. 

Die Finanzierung ist wegen fehlender Werbeanzeigen im Augenblick nicht möglich. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 4.7.2017       
 
Die Niederschrift wird einstimmig bei 1 Enthaltung festgestellt. 
 
 
3. Bericht der stellv. Amtsvorsteherin       
 
Stellv. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl und LVB Claus Röhe berichten über 
• Sonderregelung für die Gemeindewahl in Seeth – der Landtag hat eine Sonderrege-

lung für die Gemeindewahlen in Boostedt und Seeth beschlossen. Danach gilt nicht der 
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allgemeine Stichtag, d.h. 31.12.2015, sondern der 30.9.2015. Dadurch ist für Seeth die 
EW-Zahl 595 maßgebend, so dass wieder 9 statt 13 GV zu wählen sind. 
 

• E-Ladestationen – der Auftrag an die Stadtwerke Husum wurde erteilt. Der Antrag für 
die Bundesförderung (mit dem nächsten Förderaufruf wird im Oktober gerechnet) wird 
vorbereitet. Deshalb werden die Stadtwerke wegen der genauen Standorte mit allen In-
teressenten Kontakt aufnehmen, um einzelne Dinge abzuklären. 

 
• Datenschutz bei Chroniken – bei Dorf-, Häuser- und Schulchroniken werden fast im-

mer Daten von einzelnen Häusern, Bewohnern u.a. genannt, die dem Datenschutz un-
terliegen. Da vielfach Privatpersonen im Auftrag der Gemeinde diese Chroniken bearbei-
ten und fertig stellen, ist darauf zu achten, dass die jeweiligen Betroffenen der Veröffent-
lichung beteiligt waren bzw. zugestimmt haben. Anfragen laufen zurzeit beim Landes-
zentrum für Datenschutz. 

 
• Termine 

26.09.2017, 14.00 Uhr  Mitgliederversammlung SHGT in Drelsdorf 
27.09.2017, 15.00 Uhr  Verbandsversammlung des Breitband-ZV Südl. NF 
06.10.2017, 13.30 Uhr  Gemeindekongress SHGT in Kiel 
10.10.2017, 13.00 Uhr  Workshop und Vorstand der AktivRegion Südl. NF 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 
• Stellv. Amtswehrführer Hans Detlef Norden berichtet über das Amtsjugendzeltlager 

der Feuerwehren in Rantrum. Es war ein toller Erfolg. Die Veranstaltung soll voraussicht-
lich in Winnert wiederholt werden. 
Eva-Maria Kühl teilt mit, dass im Feuerwehrausschuss Gunnar Neumann, Wehrführer 
der FF Hattstedt-Wobbenbüll seine Mitgliedschaft niedergelegt hat. Hier ist eine Nach-
folge aus dem Bereich der Feuerwehr zu wählen. 

 
• Die Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin berichtet über 

o die Aktion „Bodenzeitung“ in Friedrichstadt. 
o die geplanten Veranstaltungen zum Thema „Gespräche für Frauen“. 
o den Selbstverteidigungskurs im Bereich Ramstedt. Der Kurs beginnt am 5.9.2017. 
 
Sie bedankt sich bei Ralf Heßmann für die gute Zusammenarbeit. 

 
• BBNG – Karen Hansen berichtet über die Vorvermarktungen in den Gemeinden Hatt-

stedt, Wobbenbüll und Simonsberg. In Uelvesbüll beginnt sie am 12.9.2017. Die bereits 
ausgebauten Netze gehen bzw. sind in Betrieb. 

 
• BZSNF – Bürgermeister Detlef Honnens berichtet über die ersten Vorbereitungen. Sie 

laufen sehr schwierig und langwierig an. Insbesondere gibt es Differenzen mit der Tele-
kom. Die Verbandsversammlung findet am 27.9.2017 statt. 

 
• Eider-Treene-Sorge GmbH – Eva-Maria Kühl berichtet über die Zusammenkunft mit 

Bundestagsabgeordneten bzw. Kandidaten und Landräten wegen der Gieselau-
Schleuse. Die große touristische Bedeutung wurde hervorgehoben. Der Erhalt der 
Schleuse ist für die Region sehr wichtig. 

 
• Vorstellung der Gemeinde Südermarsch 

Bürgermeister Karl Jochen Maas stellt seine Gemeinde vor. Südermarsch hat 170 Ein-
wohner und 3.023 ha. Die Gemeinde mit ihren Kögen aber auch der Voßkuhle hat eine 
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interessante Geschichte. Einen Teil der Gemeindefläche wurde im Rahmen von Umge-
meindungen an Husum abgetreten. Die Gemeinde ist landwirtschaftlich geprägt mit 71,6 
km Wirtschaftswegen, großem Grabensystem und einigen gewerblichen Betrieben. Her-
ausragend ist die Entwicklung der Windparks u.a. mit dem Windtestfeld, das auf Lan-
desebene Auswirkungen hat. 6 Anlagen sind in Betrieb. Erweiterung ist geplant. 

 
 
5. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
6. Wahl des Gemeindewahlleiters und seines Stellvertreters sowie der Mitglieder 
des Gemeindewahlausschusses auf Amtsebene       
 
Die nächste Kommunalwahl findet lt. Beschluss der Landesregierung am 6. Mai 2018 statt. 
Alle Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene sowie die Stadt Friedrichstadt haben die Aufga-
ben des Gemeindewahlleiters und der Gemeindewahlausschüsse auf das Amt Nordsee-
Treene übertragen. 
Es sind nunmehr die Gemeindewahlleiterin bzw. der Gemeindewahlleiter und die Mitglieder 
des Gemeindewahlausschusses zu wählen. 
Kraft Amtes ist der Amtsvorsteher bzw. die Amtsvorsteherin Gemeindewahlleiter/in. Da sie/er 
aber für die Wahl als Gemeindevertreter/in zur Verfügung steht, ist eine andere Person zu 
wählen. 
Vorgeschlagen werden folgende Personen: 
Gemeindewahlleiter: Claus Röhe 
Stellvertreter:  Frank Feddersen 
Beisitzer: Sigrid Schumacher-Tschanter, Ines Jensen, Norbert Strehlow, Nele 

Flatterich, Peter Matthias, Julia Tetens, Heinke Nissen 
Der Amtsausschuss wählt einstimmig die vorgeschlagenen Personen. 
 
 
7. Wahl einer neuen Amtsvorsteherin bzw. eines neuen Amtsvorstehers       
 
Nach dem Rücktritt von Ralf Heßmann als Amtsvorsteher sind verschiedene Gespräche we-
gen der Nachfolge geführt worden. Daraus hat sich ergeben, dass Eva-Maria Kühl für die 
Wahl zur Amtsvorsteherin zur Verfügung steht. 
Eva-Maria Kühl wird als neue Amtsvorsteherin vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergeben 
sich nicht. 
Werner-Peter Paulsen als 2. stellv. Amtsvorsteher übernimmt den Vorsitz. 
 
Der Amtsausschuss wählt einstimmig Eva-Maria Kühl zur neuen Amtsvorsteherin des Amtes 
Nordsee-Treene. 
Eva-Maria Kühl nimmt die Wahl an 
 
 
8. Ernennung und Vereidigung der neuen Amtsvorsteherin bzw. des neuen Amts-
vorstehers       
 
Der 2. stellv. Amtsvorsteher Werner-Peter Paulsen ernennt Eva-Maria Kühl zur Amtsvorste-
herin des Amtes Nordsee-Treene und überreicht die Ernennungsurkunde. Eva-Maria Kühl 
leistet den Beamteneid. 
Eva-Maria Kühl bedankt sich für das Vertrauen und möchte ihre Kraft in Zusammenarbeit mit 
den Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern sowie dem Amtsausschuss für das Amt Nord-
see-Treene einsetzen. 
Sie übernimmt den Vorsitz des Amtsausschusses 
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9. Evtl. Wahl einer neuen stellv. Amtsvorsteherin bzw. eines neuen stellv. Amts-
vorstehers       
 
Für die vakante Position der 1. stellv. Amtsvorsteherin / des 1. stellv. Amtsvorstehers werden 
Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt, und Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel, 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergeben sich nicht. Beide stellen sich noch einmal vor. 
Es wird geheime Wahl beantragt. Die Stimmzettel werden verteilt. 
Die Auszählung ergibt 26 Stimmen für Bernd Heiber und 9 Stimmen für Detlef Honnens. 
 
Somit ist Bernd Heiber zum neuen 1. stellv. Amtsvorsteher des Amtes Nordsee-Treene ge-
wählt. 
Bernd Heiber nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
10. Ernennung und Vereidigung der neuen stellv. Amtsvorsteherin bzw. des neuen 
stellv. Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl ernennt Bernd Heiber zum 1. stellv. Amtsvorsteher des Am-
tes Nordsee-Treene und überreicht die Ernennungsurkunde. Bernd Heiber leistet den Beam-
teneid. 
 
 
11. Evtl. Ersatzwahlen 
 
Für den Vorsitz im Haupt- und Finanzausschuss wird Eva-Maria Kühl (für Ralf Heßmann) 
vorgeschlagen. Für den Vorsitz Feuerwehrausschuss wird keine Veränderung (Ralf Heß-
mann) vorgeschlagen. 
Für den Vorstand Gemeindetag wird Eva-Maria Kühl (für Ralf Heßmann) vorgeschlagen. 
Bei der Vertretung von Karen Hansen bei der BBNG wird die Amtsvorsteherin / der Amtsvor-
steher kraft Amtes (für Ralf Heßmann) vorgeschlagen, damit die weitere Vertretung sicher-
gestellt werden kann. 
 
Der Amtsausschuss stimmt einstimmig den Vorschlägen zu. 
 
 
12. Antrag der Tourismusgemeinschaft Grünes Binnenland auf Gewährung eines 

Zuschusses für ein Tourismusprojekt. 
 
Die Gebietsgemeinschaft Grünes Binnenland bekommt eine Förderung für die Entwicklung 
neuer Angebote im Fahrrad- und Kanutourismus im Grünen Binnenland und in der Fluss-
landschaft Eider-Treene-Sorge sowie der Radfernwege in der Region und deren Vermark-
tung. Das Projekt hat eine Laufzeit von 3 ½ Jahren mit einer Gesamtsumme von 399.050 €. 
Für die Finanzierung des Eigenanteils wird eine Unterstützung von 3.500 € (1.000 € pro 
Jahr) beantragt. 
Die Ämter aus dem Einzugsbereich der Gebietsgemeinschaft beteiligen sich unterschiedlich 
an den Kosten. Da das Amt nur teilweise betroffen ist, wird das Gewähren eines Zuschusses 
von insgesamt 1.000 € vorgeschlagen. 
In der Diskussion wird u.a. auf den Zustand der Radwege eingegangen. Die Einzelheiten des 
Projektes sind unklar. 
Die Beschlussfassung wird zurückgestellt. Weitere Einzelheiten sollen in der Bürgermeister-
runde mit der Projektleiterin geklärt werden. 
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Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl verabschiedet Ralf Heßmann und würdigt seine Verdiens-
te in seiner 4-jährigen Amtszeit als Amtsvorsteher des Amtes Nordsee-Treene.  
Er hat viel bewegt, viel erreicht und mit großem Einsatz für die Unterbringung der Flüchtlinge 
u.a. auch in der Kaserne Seeth gekämpft. Ihm wird für die offene und vertrauensvolle Zu-
sammenarbeit gedankt.  
Die Amtsvorsteherin wünscht sich eine weitere gute Zusammenarbeit als Bürgermeister der 
Gemeinde Hattstedt. 
Ralf Heßmann wird ein Gutschein als Präsent überreicht. 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
11. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
 
Amtsvorsteherin Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, so-
weit möglich, bekannt. 
 
Amtsvorsteherin Kühl bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit. Sie schließt die 
Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 
Amtsvorsteherin    Schriftführer 


